高三模拟试卷（B）

语  文  试  卷

                （考试时间：150分钟；满分：150分）
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第I卷   (42分)

一、（18分，每小题3分）

1.下列各组词语加点字的注音，完全正确的一组是：（　　）。

A.袅娜(nuó)　 玄虚(xuán)　 咬文嚼字(jiáo)　  亘古不变(gèn) 

B.颀长(qí)　  坍圮( qǐ )　 杀一儆百(jǐng)    饿殍遍野(piǎo)

C.忖度(cǔn)　 誊写(téng) 　言简意赅(gāi)　   前仆后继(fù)

D.腼腆(diǎn)　懵懂(méng)　 呱呱坠地(gū)　    锱铢必较(zī)

⒉下列各组词语中，没有错别字的一组是：（　　）。

A.矫揉造作 　食不裹腹　 功亏一篑　 没精打采

B.班门弄斧　 残羹冷炙　 凭步青云　 分崩离析

C.攻于心计　 桀骜不驯　 事必躬亲　 越俎代庖

D.浅尝辄止　 老羞成怒　 稗官野史　 心心相印

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是：（    ）。

①富裕起来的农民迫切需要丰富的精神生活，这已是无可      的事实。

②如何把握机遇并制定迎接挑战的新的       ，如何与国际人才需要接轨，针对这些问题，代表们各抒己见，为教育发展献       ，为教育繁荣出主意。

③要创造一个独特的你的形象，就应该       追随流行色，        试图“引领”流行色，这样的生存态度是独一无二的承认自我、张扬自我的生存态度。

A.置疑   计策/策略   不仅/而且

B.置疑   策略/计策    既不/也不

C.质疑   计策/策略    不仅/而且

D.质疑   策略/计策    既不/也不

4.下列各句中加点的熟语使用正确的一句是：(    )。

A.如今巴以和谈的时机已生米煮成熟饭，再无限期拖延下去，将给双方带来无尽的灾难。

B.开始，人家送他烟酒，他都拒收。时间长了，他就认为是小事一桩，犯不着太认真，也就不以为意。

C.白居易在地方为官时很注意接近民众，不管是乡间农妇还是下里巴人，他都能谈得来，从他们那里得到了很多创作素材。

D.近期来，有些商家打着“买一赠一”的旗号欺骗消费者，他们或是将手表带拆下，或是将音响与原配话筒分开，这种拉大旗做虎皮的做法，使消费者吃了亏还自以为讨了便宜。

5.下列各句中，没有语病的一句是：(    )。

A.西周是我国奴隶社会的鼎盛时期，通过分井制和井田制，使周王朝成为地域空前广大的奴隶制国家。

B.这种应试教育，是封建社会科举取士的承袭，源于隋唐，滥觞于两宋，登峰造极于明清。

C.秋天，这北国的秋天，若留得住的话，我愿意把这寿命的三分之二折去，换得一个三分之一的零头。

D.街头摆摊零售无包装主食和其他熟食制品，违反了《食品卫生法》，为什么这种现象至今未能禁绝呢？

6.填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是：(    )。

我是作家，                 我说不好。

1 笔下从不吝啬大谈感情的字句。

2 对别人从不吝啬大谈感情。

3 在亲人面前却很奇怪说不出抒情的话，

4 奇怪的是在亲人面前却说不出抒情的话，

5 习惯是从母亲那儿传来的吧，

6 这是从母亲那儿传来的习惯吗，

A. ②④⑥      B. ①③⑤      C. ②③⑤      D. ①④⑥

二、(12分，每小题3分)

    阅读下文，完成7—10题。
所谓太阳能发电卫星是指搭载太阳电池壁板的卫星。它在轨道上保持与地球同步时，所产生的电力变换成微波束送回地面使用。日本科学家设想的太阳能发电卫星SPS2000大致上由两个系统组成。一是在宇宙空间进行发电的卫星，二是在地面上接收从卫星发回来电波的受电设施。
发电卫星的形状为每边336米的正三角柱，柱长303米。三角柱的两个侧面布满着非晶态硅太阳电池，发电功率为每平方米1.4千瓦。剩下的朝着地球的这一面中央，放置着边长为132米正方形的送电天线。
发电卫星的组成，除发电、集电以及送电部分外，还有起通信、控制作用的总线部分，形成卫星骨架的结构部分，用于组装和维护用的机器人等，总重量约240吨。
    接收卫星发回来的微波能束，并将其变换为电力的地面设施称为受电设施。它由负责卫星跟踪和进行受电控制的控制部分，以及负责送电和储电的部分等组成。为了能把卫星发送回来的全部电力都接收下来，需要直径2公里的受电设施。受电设施分布在若干地方，当卫星每次对它一个地方的受电设施送电时，可以受电的时间为227秒，而受电的周期为1l6分钟左右，可平均连续地发出250千瓦的电力。
    由于受电设施非常庞大，所以有人设想采用线网状反射式的受电设施，可以只把电波集中起来，而能从网眼中透过80％以上的阳光，从而不对环境造成影响。
从卫星上向地面受电设施送电的机构，接收地面上往卫星发送的导向电波束。根据这一电波束，卫星便能计算出受电设施位于什么地方，然后相应地改变电气上的相位，使微波束朝着受电设施方向送电。所以受电设施以外的地方，不用担心高能电微波束的照射。就是在受电部分电力密度最高处的受电设施中心部分，电力密度也在每平方厘米1毫瓦以下(每平方米10瓦以下)，完全能够满足在2.45兆赫时国际安全标准的要求，对人体和环境都不会有影响。  
7.根据文意，对“太阳能发电卫星”下定义最为准确的一项是（    ）。

A.太阳能发电卫星是搭载太阳电池壁板在宇宙空间进行发电的卫星。
B.太阳能发电卫星是地球轨道保持同步并在宇宙空间进行发电的卫星。
C.太阳能发电卫星是搭载太阳电池壁板并将电力变换微波束送回地面使用的卫星。
D.太阳能发电卫星是由在宇宙空间进行发电的卫星与在地面上接收电波的受电设施组成的。
8.根据文意，不属于“太阳能发电卫星”两大系统的一项是（    ）。
A.柱长为303米，每边为336米，两个侧面布满着非晶态硅太阳电池的正三角柱。
B.卫星骨架、起通信控制作用的总线以及用于组装和维护用的机器人。

C.分布在若干地方能透过80％以上阳光的网眼。
D.朝着地球边长为132米正方形的送电天线。

9.下列说法符合原文意思的一项是（    ）。

A.太阳能发电卫星受电设施是指能负责卫星跟踪并接收卫星发回来的微波束的地面设施。
B.要把卫星发送回来的全部电力都接收下来，太阳能发电卫星需要直径2公里的地面受电设施。
C.太阳能发电卫星可平均连续地发出250千瓦的电力。

D.太阳能发电卫星庞大的受电设施可以只把电波集中起来，从而不对环境造成影响。

10.根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）。
A.若采用线网状反射式的受电设施，太阳能发电卫星就不会对环境造成影响。
B.太阳能发电卫星是根据地面发往卫星的导向电波束来确定微波束的送电方向。
C.微波束的照射会对环境造成破坏，并对人体健康产生不利的影响。

D.太阳能发电卫星能根据位置的变化自动改变电气上的相位以配合地面设施的受电需要。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成11—14题。

威王八年，楚大发兵加齐。齐王使淳于髡之赵请救兵，赍金百斤，车马十驷。淳于髡仰天大笑，冠缨索绝。王曰：“先生少之乎？”髡曰：“何敢！”王曰：“笑岂有说乎？”髡曰：“今者臣从东方来，见道旁有禳田者，操一豚蹄，酒一盂，祝曰：‘瓯窭满篝，污邪满车，五谷蕃熟，穰穰满家。’臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之。”于是齐威王乃益赍黄金千镒，白璧十双，车马百驷。髡辞而行，至赵。赵王与之精兵十万，革车千乘。楚闻之，夜引兵而去。
 威王大说，置酒后宫，召髡赐之酒，问曰：“先生能饮几何而醉？”对曰：“臣饮一斗亦醉，一石亦醉。”威王曰：“先生饮一斗而醉，恶能饮一石哉！其说可得闻乎？”髡曰：“赐酒大王之前，执法在傍，御史在后，髡恐惧俯伏而饮，不过一斗径醉矣。若亲有严客，髡帣韝鞠，侍酒于前，时赐余沥， 奉觞上寿，数起，饮不过二斗径醉矣。若朋友交游，久不相见，卒然相睹，欢然道故，私情相语，饮可五六斗径醉矣。若乃州闾之会，男女杂坐，行酒稽留，六博投壶，相引为曹，握手无罚，目眙不禁，前有堕珥，后有遗簪，髡窃乐此，饮可八斗而醉二参。日暮酒阑，合尊促坐，男女同席，履舄交错，杯盘狼藉，堂上烛灭，主人留髡而送客，罗襦襟解，微闻芗泽，当此之时，髡心最欢，能饮一石。故曰酒极则乱，乐极则悲；万事尽然，言不可极，极之而衰。”以讽谏焉。 齐王曰：“善。”乃罢长夜之饮，以髡为诸侯主客。宗室置酒，髡尝在侧。
                                                    (《史记•滑稽列传》)

11.对下列加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）。

A.卒然相睹，欢然道故       卒：通“猝”

B.先生能饮几何而醉         几何：多少

C.恶能饮一石哉             恶：讨厌

D.罗襦襟解，微闻芗泽       芗泽：香气

12.下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（    ）。


                        

                    



13.下列句子，能全部表现淳于髡滑稽多辩性格的一组是（     ）。

①淳于髡仰天大笑，冠缨索绝。

②臣饮一斗亦醉，一石亦醉。
③相引为曹， 握手无罚
④乃罢长夜之饮，以髡为诸侯主客
⑤髡辞而行，至赵。
⑥酒极则乱，乐极则悲；万事尽然
A.①③④       B.①⑤④       C.①②③        D.②④⑥

14.下列对课文内容分析和概括，不正确的一项是（     ）。

A.淳于髡通过说道旁禳田者的吝啬，讽谏齐威王应多增财礼，以顺利向赵国借兵。

B.淳于髡不仅滑稽能言善辩，而且酒量大，能饮一石，以此博得齐威王对他的重用。

C.淳于髡以黄金千镒白璧十双，车马百驷的重礼，成功地向赵王借兵。

D.齐威王能够在淳于髡的笑话之中，和淳于髡自身饮酒的现身说法中得到启示，改正错误。

第II卷   (108分)

四、（18分）

15.把下面文言文中画横线的句子翻译成现代汉语（8分）

曾子衣弊衣以耕，鲁君使人往致邑焉，曰：“请以此修衣。”曾子不受，反复往，又不受，使者曰：“先生非求于人，人则献之，奚为不受？”曾子曰：“臣闻之，受人者畏人，予人者骄人；纵君有赐，不我骄也，我能勿畏乎？”终不受。孔子闻之曰：“参之言，足以全其节也。”

                                                  （《说苑卷四•立节》）

[注]致邑：送给彩邑。古时常以土地和域内的奴隶或租税作为礼物送人。

(1)曾子衣弊衣以耕

(2)先生非求于人，人则献之，奚为不受？
(3)臣闻之，受人者畏人，予人者骄人；纵君有赐，不我骄也，我能勿畏乎？
16.阅读下面古诗，完成①～②题（6分）

山路见梅感而有作

钱起

莫言山路僻，还被好风催。行客凄凉过，村篱冷落开。

晚溪寒水照，晴日数蜂来。重忆江南酒，何因把一杯。

①诗中第六句“晴日数蜂来”，历来版本有分歧，一作“蜂”，一作“峰”，请结合自己对诗作主旨的把握，说说你的理解。

②清代纪昀对此诗曾有评论说“特有情韵”，请从创作手法运用的角度，谈谈你对他的评价的理解。

17.补写下列名句名篇或文学常识中的空缺部分。（任选两题，4分）

  （1）剑阁峥嵘而崔嵬，_______________，________________。   （李白《蜀道难》）

  （2）假舟楫者，非能水也，而绝江河。_____________，__________。  （荀子《劝学》）

  （3）孟子是我国战国时期的思想家，是____________家学派的代表人物，思想核心是______________，到唐代与孔子并称“孔孟”，元、明时被尊称为“亚圣”。

五、(18分)

阅读下面的文字，完成18—21题。

庭梅野鹤

程习武
知县的青纱小轿在村道上的皑皑白雪中起起伏伏，在苏庭梅的眼中起起伏伏，像一面炫目的旗帜。转过弯，看不见了。苏庭梅才慢慢地走回暮色渐起的院子。白日的气氛沉淀下去了，墙边的青竹静静站立。窗前的那株老梅正热闹，虬曲横斜的枝干上繁密无数的梅朵浴着雪光盛开。
县太爷的小轿这是第二次光临了。
苏庭梅点上灯，如豆的灯光在清冷中轻轻摇曳。孑然而立的苏庭梅游目四顾，壁间除了管砚，除了他用管砚涂出的一幅幅梅图，除了一个画者的清寒，还有什么呢?另外一间房子里，形容枯槁的妻子正搂抱着孩子在如铁的布衾之下瑟缩不止。
这时候，知县的青纱小轿又开始在他的眼前起起伏伏。
知县是个好官。治事有方，政绩显著，且廉洁如水。知事三年，清风两袖，百姓口碑极好。知县听说了苏庭梅，知县听说了苏庭梅的画和诗，知县还听说了苏庭梅的无匹的才气，知县便动了惜才的念头。知县要让苏庭梅走出荒僻的乡村，去仕途上铺一路锦绣。朔风渐起的时候，县太爷的小轿裹着一路黄尘飘落在苏庭梅的门前。苏庭梅用一杯清茶为县太爷洗尘，画了一幅画送给县太爷。一株铁骨铮铮的梅花在荒野里傲对风雪，这是苏庭梅给县太爷的回答。
知县没有罢手，知县的青纱小轿又一次打破了乡村的宁静。
面对第二次光临茅舍的县太爷，苏庭梅久久沉默。苏庭梅的背后有卧病在床的妻子，有嗷嗷待哺的孩子，还有清苦了半生的日子，苏庭梅觉得他应该对县太爷说容我三思。
苏庭梅对着那株梅花站了三日三夜。雪光中梅花依然热闹。可除了他还有谁知道这热闹？苏庭梅推开窗子，空中又是雪纷纷扬扬了。那丛青竹承受不了雪的重压，本来挺拔的躯干已微微有些倾斜。一树繁闹的梅花这时候已被雪覆盖，只隐隐透出点点红色。
苏庭梅仰天一声浩叹，然后闭上眼睛，静静对着窗外漫天的风雪。
苏庭梅就开始打点行装了。
这时候，苏庭梅接到了一幅画，辛野鹤让人送来的。
展开来，是一幅牡丹，大红大绿，俗艳至极。苏庭梅连连摇头，辛野鹤的画俊逸古雅，超然高蹈于尘俗之外，这哪里有半点野鹤之风?    

再着落款曰：廷梅兄雅正。苏庭梅眉头皱得更紧，怎么，字也写错了，“庭梅”变成了“廷梅”?一生至交，竟出现如此失误?

凝思良久，苏庭梅突然以掌击额，然后又是一声浩叹：野鹤!野鹤!

苏庭梅看窗外，雪更大了，老梅的点点红色也不见了。苏庭梅笑了，苏庭梅给自己说，这梅的热闹我苏庭梅知道，雪知道，天地也知道，还要让谁知道?

苏庭梅修书一封，让人送往县衙。    

苏庭梅到底没有去县城，等待他和辛野鹤的结局是终老荒村。
另外还有一个结局，苏庭梅和辛野鹤双双成为画坛的一代名家。
18.（1）知县的青纱小轿为什么在苏庭梅的眼中变成了“一面炫目的旗帜”?(2分)

答：_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
（2）小说为什么要写知县两次来请苏庭梅？（2分）

答：                                                                  _______
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

19．苏庭梅要对县太爷说容我三思，并且在梅花前站了三日三夜。这些行为表现了苏庭梅怎样的心理活动?(4分)
答：                                                                 _________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20.苏庭梅最后理解了辛野鹤的画的用意，那么辛野鹤的用意是什么?请结合画面内容简要分析。 (4分)

答：                                                                         
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

21.试分析本文开头、结尾的艺术特点。（6分）

答：                                                                          

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

六、(12分)

22.仿写下列诗歌，要求意境和所用修辞和例句保持一致。(4分)

让我怎样感谢你？

当我走向你的时候，

我原想收获一缕春风，

你却给了我整个春天。

让我怎样感谢你？

当我走向你的时候，

我原想捧起一簇浪花，

你却给了我整个海洋。

23.请用一句话概括下面消息，不超过12个字(2分)

目前福州软件园集中了我省60%以上的软件企业，随着软件产业的持续增长，今年需要软件人才近千名，但大部分应届毕业生没有软件项目开发经验，很多企业招不到满意的软件工程师。近日，福州市软件园管委会、福州市研究生培训工作总站及福州三拓电脑有限公司共同打造了福州软件人才基地。该基地将在企业和毕业生之间建立一座桥梁，为企业培养急需的具有软件项目开发经验的人才。

24.下面是一则食品广告，在标点、语法、句意表达上有不少毛病，读后完成题目。（6分）

“三山”牌怪味蚕豆简介

①本品以优质蚕豆、精白糖、植物油、五香粉、精盐……等多种天然香料精制而成。②具有酥、脆、香、甜、咸、辣诸味融为一体。③入口化渣，美味无穷。④其上乘的质量和独特的口味堪称本地风味小吃一绝。⑤是阁下居家、旅行、休闲、品茗、馈赠宾朋难得的佳品。

选出三处有毛病的句子并加以改正：
第1处：                                                                  

第2处：                                                                  _
第3处：                                                                  

七、（60分）

25.阅读下面的材料，按要求作文。（60分）

古诗一首

无名氏

甘瓜抱苦蒂，美枣生荆棘。

  利旁有倚刀，贪人还自贼[注]。

[注]贼，杀害。

【要求】  这首古诗用极普通的事例，说明了我们生活当中的一些辩证道理。请选择四句诗中的一句作标题，写一篇800字以上的文章。提示：副标题可自拟也可不拟。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


高三模拟试卷（B）

语文参考答案

一、（18分，每小题3分）

1．A。[B项“圮”，“pǐ”；C项“仆”，“pū”；D项“腆”，“tiǎn”，“懵”，“měng”。]

2．D。[A项“裹”应为“果”；B项“凭”应为“平”；C项“功”应为“工”。]

3．B。[置疑，怀疑；质疑，提出疑问。①句应用“置疑”。“计策”，对付某人某事的方法，适用于较具体的；“策略”，根据形势发展而制定的行动准则，适用于宏观的。②句第一条横线宜用“策略”，第二横线宜用“计策”。“不仅……而且……”表递进；“既不……也不……”表并列。③句前后系并列关系。]

4．B。[A项中“生米煮成熟饭”，比喻事情已经做成无法改变，用在句中不合文意。C项中“下里巴人”，原指战国时楚国的民间歌曲，后来泛指通俗的文艺作品，用在句中不妥。D项“拉大旗作虎皮”，比喻仗着别人权势作恶，用在这里不合文意。]

5．D。[A项缺主语，删去“通过”。B项“滥觞”，指事物的起源。“源于隋唐”与“滥觞于两宋”前后矛盾。C项有歧义，“三分之一的零头”是指寿命的三分之一呢，还是指三分之一后面的零头呢？表意不明。]

6．D。[整段话强调的是作家在作品中大谈感情，而在亲人面前却说不出抒情的话，所以，第一句要选①；第④句表达效果比第③句好；第⑥句对第④句作解说。]

二、（12分，每小题3分）

7．A(B项前半句是说发电的条件：C项没有点明太阳能发电卫星特有的发电地点：D项只是说明太阳能发电卫星的构成。以上三项均未将太阳能卫星区别于其他卫星的特有属性完整地揭示出来)

8．C(网眼是线网状反射式受电设施用以穿透阳光的空间，当然不是设施)

9．B(A项缺“将其变换为电力”这一要点；C项在原文中是指地面受电设施能连续发电250千瓦；D项在原文中特指有网状反射式受电设施的太阳能发电卫星，不是指一切太阳能发电卫星)

10．D(“位置”指称不明确，且还应说明导向电波束的作用)
三、（12分，每小题3分）

11．C （恶：如何，怎么）   

12．C（第一个“微”解释为“非，没有”，第二个“微”解释为“微微地”）   

13．C     

14．B（因为齐威王对他的重用不是因为他的酒量大。）

附译文

齐威王八年（公元前三七一年），楚国大规模出兵攻打齐国。齐威王派淳于髡出使赵国请求救兵，让他携带礼物黄金一百斤，驷马车十辆。淳于髡仰天大笑，把帽带子都全部迸断了。威王说：“先生嫌礼物不多么？”淳于髡说：“哪里敢！”威王说：“那你笑难道有什么道理？”淳于髡说：“现在我从东方来，看见路旁有个向田神祈祷求丰收的人，拿着一个猪蹄，一杯酒，祈祷说：‘高地上谷物盛满筐笼，低田里的庄稼装满车辆；稻、黍、稷、麦、豆丰登，满屋满仓。’我见他拿着一点点祭品，却有那么高的祈求，所以笑他。”于是齐威王就把礼物增加到黄金一千镒，白璧十双，驷马车一百辆。淳于髡告辞起行，到了赵国。赵王给了他十万精兵，一千辆裹有皮革的战车。楚国听到这个消息，连夜退兵离开。

齐威王十分高兴，在后宫摆设酒肴，召见淳于髡，赏赐给他酒，问道：“先生能喝多少酒才醉呢？”淳于髡回答说：“我喝一斗也会醉，一石也会醉。”齐威王说：“先生喝一斗就醉了，怎么能喝一石呢！这个道理能说给我听听吗？”淳于髡说：“在大王面前承蒙赏酒，执法官在旁边，御史在背后，我畏怯心惊，低头俯地地喝，不超过一斗就醉了。倘若双亲有尊敬的客人，我挽起袖子曲躬小跪，在前面侍候饮酒，时常赏我残酒，举杯祝酒，敬祝长寿，屡次起身应酬，喝不过两斗就醉了。假如朋友交游，好久没有会面，突然相见，高兴地讲述往事，倾吐衷肠，大约喝五六斗就醉了。至于乡井的聚会，男女在一块坐，慢慢地依次饮酒，对弈玩棋，比赛投壶，呼朋唤友，相邀成伙伴，握手言欢也不受处罚，瞪着眼瞧也没有禁忌，前面地上有掉下的耳环，后面地上有失落的发簪，我内心里喜欢如此，喝上八斗却只有两三分醉意。天黑了，酒也快完了，把剩下来的酒倒在一起，大家促膝而坐，男女同席，鞋子木屐乱放，杯盘弄得乱糟糟，堂上的火烛已经熄灭，主人留下我而去送客，那穿绫罗短袄的衣襟已经解开，令人略微闻到阵阵香味，在这时候，我最高兴，能喝一石酒。所以说酒喝得过多就容易出乱子，快乐到了极点就会发生悲哀的事。一切事情都是如此。这说的是什么事情都不要走上极端，如果到了极端，就必然走向反面转为衰亡。”淳于髡用这样的话婉转劝告齐威王。齐威王说：“好。”就停止了通宵的宴饮，任命淳于髡做接待各诸侯国宾客的交际官。齐王宗室举行宴会，淳于髡常常在场作陪。

四、（18分）

15．⑴曾子穿着破旧的衣服从事耕作。

⑵先生你没有向别人索取东西，人们却献给您东西，为什么不接受呢？

⑶我听说过这样的话，接受了别人的东西就会害怕得罪他，给予了别人东西就会盛气凌人。即使你把城赠给了我，不在我面前盛气凌人，我又能不害怕得罪了你吗？

附译文：

曾子穿着破旧的衣服从事耕作，鲁国国君派人前去送给他采邑封地，并说：“请用这来置办衣物。”曾子不肯接受。使者返回后又来了，曾子还是不接受。使者说：“并不是先生向别人有所求，而是别人奉送你的，为什么不接受呢？”曾子说：“我听说过这样的话，接受了别人的东西就会害怕得罪他，给予了别人东西就会盛气凌人。即使你把城赠给了我，不在我面前盛气凌人，我又能不害怕得罪了你吗？”曾子终于没有接受。孔子知道这件事后说：“曾参的这些话，可以保全他的气节。”

16．①选择“蜂”或者“峰”都可以，关键是要考查学生是否把握全诗主旨，并进行合理阐发。

选“蜂”，落脚于梅花的馥郁的香，梅花尽管生长于山中偏僻之地，但花香仍然有蜂来光顾，梅花之魅力可见一斑。实际是以拟人手法来烘托花香之励，借以抒人之怀。

选“峰”，落脚于梅花的峭拔高洁的品性；梅花生长于山中偏僻之地，但其品性仍有山峰来辉映，自然超凡脱俗；实际是用拟人手法来烘托其品性之高，借以抒人之怀。
②此诗刻画山梅，着力传其神，它开于冷僻之处，但并非全然沉寂，借山梅抒发自己的感慨，关照了人的思想感情，实际上是“兴”的手法的运用；咏山梅，旨在写人，表意含蓄而又有情致，因此“特有情韵”。

17．⑴一夫当关   万夫莫开

⑵君子生非异也   善假于物也

⑶儒   仁政

五、（18分）

18.（l）“青纱小轿”是仕途生活的象征，“旗帜”有指引、召唤作用，苏庭梅在县太爷第二次光临后已经心动，把“青纱小轿”比作“炫目的旗帜”，表现了县太爷的光临对苏庭梅的影响之大。(2)通过“清官”来映衬主人公苏庭梅。两度进村，既是对苏庭梅的考验，又显示了他的出众才华，还表现了它的傲骨和高洁的品行。

19.苏庭梅陷入一种两难的困境：踏人仕途有违自己孤傲清高的性格，但另一方面，却又有助于改变困难的家庭和报答县太爷的识才之心。

20.画以牡丹，改“庭”为“廷”，隐喻在朝廷为官有如大红大绿的牡丹，俗艳至极。劝苏庭梅保持高洁的品行。不要到朝廷为官。 

21．开头用倒叙的写法，突出故事矛盾的焦点：主人公此刻站在仕途与艺途的岔路口，这样写起强调中心的作用。结尾用篇末点题的写法，点明在仕途与艺途的选择中，苏庭梅的一个顿悟使他和辛野鹤一起成为画坛的一代名家。

六、（12分）

22.（4分）

让我怎样感谢你？

当我走向你的时候，

我原想撷取一枚红叶，

你却给了我整个枫林。

让我怎样感谢你？

当我走向你的时候，

我原想亲吻一朵雪花，

你却给了我银色世界。

23.福州软件人才基地成立

24.

第1处：

订正：本品以优质蚕豆、精白糖、植物油、精盐等各种天然原料精制而成。

第2处：

订正：具有酥脆的特点，融香、甜、咸、辣诸味为一体。

第3处：

订正：删去“阁下”

七、（60分）

25．评分标准参考高考作文评分标准

A





C





臣见其所持者狭





先生饮一斗而醉





当其饮于所遇





夜缒而出，见秦伯





B





微夫人之力不及此





酒极则乱，乐极生悲





不效则治臣之罪





罗襦襟解，微闻芗泽





D
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